Funcion Cuadrdtica (I1)

Otras formas de expresar la funcién cuadrdtica.

Una funcidn cuadratica puede escribirse en forma polinédmica, candnica o factorizada.
Forma Candnica

En dicha expresidn intervienen el vértice y el coeficiente cuadratico (a).

f(.X) =a(x— xv)z + Yy

Por ejemplo: f(x) = (x —3)2 + 2

\
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En el grafico de la funcidn, notaras que la abscisa del vértice

esto ocurre como consecuencia del signo negativo de la férmula.

whessasass

Esto sucede SIEMPRE con la abscisa, en cambio |la ordenada del vértice
mantiene su signo.

En el ejemplo, el coeficiente cuadratico €s.......coccvvvvecieivinineicecie e,
Si se quiere obtener las raices de la funcidn, sélo debemos igualar a cero la misma y convertirla

en una ecuacion. (x—3)2+2=0

Como se ve en la representacion grafica, la funcidn no posee raices reales (no corta al eje de
abscisas).

Esto quiere decir que no necesito pasar a [a exXpresion.........ccoeveeveeeeeeecveseseeveeennns de la funcién

para hallar las raices.

Pasaje de forma candnica a forma polinomica

Para pasar de una forma a la otra, solamente debemos operar algebraicamente la expresidn, es
decir, separar en términos, desarrollar el cuadrado de binomio y reducir al minimo la expresion.

fO)=(x—3)*+2

..................................................................................... Forma polindmica

Forma Factorizada




Una funcidn cuadratica puede escribirse en forma factorizada, si posee raices; en dicha
expresidn también interviene el coeficiente cuadratico.

Esta es la formula:

f(x) = alx—x)(x - x7)

Ejemplo:

flx) =2(x+1)(x —3)
Observa que las raices de la funcién son x; =—1 y x, =3, pero en la
expresién factorizada aparecen con el signo contrario, esto sucede por efecto

del signo negativo de la férmula.

Pasaje de forma factorizada a forma polindmica

Para realizar el pasaje debe aplicarse la propiedad distributiva de la multiplicacién.

fx)=2(x+1)(x—-3)

..................................................................................... Forma polindmica

DISCRIMINANTE

Ya hemos visto, al calcular las raices de una funcién, que pueden suceder tres casos:

a) que la pardbola corte al eje de absCisas........coeeeeerieeieineineecece e
b) que la pardbola corte al eje de absCisas.......cccoevuvinreveeeceinece e
c) quelapardbola................ corte al eje de abscisas.

El discriminante es la expresion algebraica que permite conocer el tipo de soluciones que posee
una ecuacién de segundo grado; sin necesidad de conocer el valor de las mismas. Se simboliza
con la letra griega delta mayuscula.

A = b? — 4ac

Observar que se trata de la expresion que se encuentra dentro de la raiz cuadrada, en la formula
resolvente, en la que intervienen los tres parametros de la forma polindmica de la funcion.

Vamos a establecer las tres situaciones que pueden presentarse, segin el signo de dicho
numero.



A>0 A=0 A<O

La ecuacion tiene dos raices | La ecuacion tiene una raiz La ecuacion no tiene raices
reales distintas. real, llamada raiz doble. reales.

La funcion corta en dos puntos | La funcion toca en un solo | La funcion no toca el eje de
el eje de abscisas. punto el eje de abscisas. abscisas.

TRABAJO PRACTICO N°4

1) Hallar las coordenadas del vértice de las siguientes funciones cuadraticas y escribe luego su
forma candnica.

a) f(x) =—2x>+4x—6 b) f(x) = —x*+ 5x ¢) f(x) =4x% -9
d) f(x) = —%xz —%x +2 e) f() = —2(x+ D(x - 3) ) fl) = %(x +1)2-3
2) Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en cada caso.
a) Elpunto P = (—1;1) pertenece a la gréfica de la funcién f(x) = —x?
b) Elvértice de la funcién cuadrética f(x) = %(x —3)2 —2eselpunto (3; —2)
¢) Laforma factorizada de la funcién cuadrética f (x) = 3x2 — 4x + 1 estd dada por

f) =@-1D)@x-3)

3) De las siguientes funciones expresadas en forma factorizada:
a) Indicar las raices

b) Obtener su forma polindémica.

i) =Gx=Dx+4) frx)=20-D(x—-3) f3(x) = (x+5)? fa(x) = x(x = 3)

4) De las siguientes funciones expresadas en forma candnica:
a) Indicar el vértice de cada funcién

b) Hacer el pasaje a forma polinémica.

2

) =(x+22-16  fo(x) = 2(x—3)? -2 Fa) = 4 x +%)



5) Completar la tabla.

Forma polinomica Forma factorizada Forma candnica

1
f(x) =§x2+x—12

g(x) =3(x-2)(x-1)

h(x) =3(x+2)2-3

k(x) = (x + 1)?

6) a) Escribir la forma factorizada de la funcién y = 2(x — 1)? — 8 sin hallar previamente la

forma
b) Esc

7) Hallar
punto

polindmica.
ribir la forma polinédmica de la funcidn hallada en el inciso anterior.

la forma candnica de la funcién cuyas raices son: x;=-4 y x, =0, cuya grafica pasa por el
(2; -6).

8) Determinar la ecuacién de la funcidn cuadrdtica empleando la forma mas conveniente, en cada

caso.
a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)

El coeficiente cuadratico es -2 y el vértice es (-3; 4)

El coeficiente cuadratico es 2, corta al eje de ordenadas en 9 y pasa por el punto (-1; 3)
El vértice es V = (2; 3) y pasa por el punto (4; -7)

El coeficiente cuadratico es -1, el eje de simetria es x = 2 y la ordenada al origen es 5.
Las raicesson -4y 6;y a=-1/3.

Tiene por vértice de su parabola asociada V = (—1;5) y una de sus raices es x =4

lal =3, €7 = (—o;—=4) U (1;0) y C* = (—4;1)

9) Indicar el tipo de raices de las funciones, utilizando el discriminante.

10) Hallar,

a)
b)

c)

d)

a) y=x?>+13x +12 b) y=x(x+2)-5 c) f(x)=(2x —3)?

si existe, k € R para que se cumpla la condicidn solicitada en cada caso:
La funcién f(x) = —x2 + x — k tiene una raiz doble.

La ecuacion 3x2 + k = 0 no tiene solucién en R.

El grafico de la funcién g(x) = —kx? + 1 interseca al eje de las abscisas en dos
puntos.
El grafico de las funciones de la forma f(x) = —x2 — kx — 5 tiene contacto con el eje

X, pero no lo atraviesa.

11) Escribir la expresién de una funcién cuadratica, para cada inciso, que cumpla los requisitos:

a) V=(1;2)y contiene al punto (2; -5)

b) V=(2;7)ylaordenada al origenesy=-3




c) Sugraficainterseca al ejeyen 2y al eje x en 5. Ademas x = 1 es raiz de la funcion.

12) Hallar la férmula de la funcién cuadratica en forma candnica, si se sabe que el punto (0; 4)

pertenece a la
coeficiente cuadratico es -1/2.

13) Responder:

grafica de dicha funcidn y que, ademds la abscisa del vértice es 3 y el

a) La abscisa del vértice de la pardbola correspondiente a la funcién cuadratica f(x) = ax? +

bx es 1.
¢Cudles son las raices de f?

b) Se sabe que el eje de simetria de una funcién cuadratica f es x = 3, y que una de sus raices

es 9/2. ¢Para qué valores de x se tiene que f(x)=07?
c) Una de las raices de la funcién g(x) = k(x + 5)?> — 6 es 2. éCudl es el valor de k? ¢Cudl

es el valor de la otra raiz?

d) ¢éCudl es la fdrmula de la funcidn cuadratica, si el punto (0; 4) pertenece a la grafica de

dicha funcion y que, ademas la abscisa del vérticees3y a=-1

Clave de respuestas

Ejercicio 1) E:je;;/t/b Ejercicio 3)
a) V(1;-4) a) F i) =x*+2x—8
b) V(5/2;25/4) b) Vv fox) =2x>-8x+6
c) V(0;-9) c)F fz(x) = x2—3x
d) V(-1;9/4)
e) V(1,8)
f)  V(1-3)
Ejercicio 6) Ejercicio 7)
y=2(x—-3)(x+1) y=—%(x+2)2+2
y=2x>—4x—6
Ejercicio 10)
= 1
a) = Z
b) k € (0; )
¢) k € (0;)
d)ky=2V5 v k, = —2v8

Ejercicio 4)

filx) =x% +4x—12

fo(x) = 2x? — 12x
+ 16

f:(0) =4x? +4x+ 1

Ejercicio 8)
a)y=-2(x+3)2+4
b)y=2x?>+8x+9

5 2
c)yz—z(x—Z) +3
d)y=—x*+4x+5

0y = -3+ DG
—-6)
1
f)yz—g(x+1)2+5

gy=-30x+4)(x
— 1)

Ejercicio 5)
1

fe) =50 -Hx+6)
FO) =G+ 12 -2
g(x) =3x2-9x+6

=3 _E 2 _E
gx) =3(x 2) 2
h(x) =3x?>+12x+9
h(x) =3(x+ 1)(x+3)

k(x)=x*>+2x+1
k(x) = (x +1)?

Ejercicio 9)
a) Dos raices R
b) Dos raices R

¢) Una raiz doble






